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"Η Αφύπνιςη τησ Επιςτόμησ" εύναι ϋνα από τα πιο πολυδιαβαςμϋνα βιβλύα τησ ιςτορύασ 
των μαθηματικών. Γραμμϋνο αρχικϊ ςτα ολλανδικϊ (1950), μεταφρϊςτηκε ςτα αγγλικϊ, 
ςτα γερμανικϊ και ςτα ρωςικϊ και ϋγινε πολύ ςύντομα ϋργο αναφορϊσ και ϋνα από τα 
κλαςικϊ ςυγγρϊμματα του κλϊδου. 
Η επιτυχύα του βιβλύου οφεύλεται ςτο ότι ςυγκεντρώνει, ςυνοψύζει και ολοκληρώνει κατϊ 
τρόπο ϊρτιο, ϋγκυρο και εμπεριςτατωμϋνο ϋναν τερϊςτιο όγκο ερευνών για την ιςτορύα 
των αιγυπτιακών, των βαβυλωνιακών και των ελληνικών μαθηματικών, που 
διεξόχθηςαν κατϊ την περύοδο 1920-1950. Τα αποτελϋςματα αυτών των ερευνών δεν 
εύχαν ςυγκεντρωθεύ ώσ τότε ςε ϋνα βιβλύο, και το καθόκον αυτό το εκπληρώνει κατϊ τον 
καλύτερο τρόπο ο Van der Waerden. 
Το βιβλύο αποτελεύται από δύο μεγϊλεσ ενότητεσ. Στην πρώτη ενότητα εξετϊζονται τα 
αιγυπτιακϊ και τα βαβυλωνιακϊ μαθηματικϊ, δηλαδό οι δύο μεγϊλεσ μαθηματικϋσ 
παραδόςεισ από τισ οπούεσ ϊντληςαν, ςύμφωνα τον ςυγγραφϋα, οι Έλληνεσ μαθηματικού 
τησ πρώιμησ εποχόσ. Το κύριο αντικεύμενο του βιβλύου όμωσ εύναι τα ελληνικϊ 
μαθηματικϊ, ςτην ιςτορύα των οπούων εύναι αφιερωμϋνα τα πϋντε κεφϊλαια τησ 
δεύτερησ ενότητασ. Ο ςκοπόσ του ςυγγραφϋα, όπωσ διατυπώνεται ςτην ειςαγωγό του 
ϋργου, εύναι να εξηγόςει ςε αυτϊ τα κεφϊλαια: 
- Πώσ ο Θαλόσ και ο Πυθαγόρασ εύχαν μεν ωσ αφετηρύα τα βαβυλωνιακϊ μαθηματικϊ, 
τουσ προςϋδωςαν, όμωσ, ϋναν τελεύωσ διαφορετικό, καθαρϊ ελληνικό χαρακτόρα. 
- Πώσ, τόςο ςτουσ κόλπουσ τησ ςχολόσ των Πυθαγορεύων όςο και εκτόσ αυτόσ, τα 
μαθηματικϊ γνώριςαν μια ολοϋνα μεγαλύτερη ανϊπτυξη και ϋφθαςαν βαθμιαύα ςτο 
ςημεύο να ικανοποιούν τισ απαιτόςεισ τησ πιο αυςτηρόσ λογικόσ. 
- Πώσ μϋςα από το ϋργο των φύλων του Πλϊτωνοσ Θεαύτητου και Εύδοξου, τα 
μαθηματικϊ ϋφθαςαν ςτην κατϊςταςη τησ τελειότητασ, του κϊλλουσ και τησ ακρύβειασ, 
που θαυμϊζουμε ςτα Στοιχεύα του Ευκλεύδη. 
Το βιβλύο απευθύνεται ςτουσ ιςτορικούσ των μαθηματικών, ςτουσ ιςτορικούσ τησ 
επιςτόμησ, ςτουσ μαθηματικούσ, ςτουσ φοιτητϋσ των Μαθηματικών Τμημϊτων των 
Πανεπιςτημύων, ςτουσ φοιτητϋσ και ςτουσ αποφούτουσ του Τμόματοσ Μεθοδολογύασ, 
Ιςτορύασ και Θεωρύασ τησ Επιςτόμησ και ευρύτερα ςτον καθϋνα ο οπούοσ ϋχει αποκτόςει 
τισ βαςικϋσ γνώςεισ των μαθηματικών και ενδιαφϋρεται για την ιςτορύα των 
μαθηματικών.  


